

上海中轴线让国足安心

战平新西兰略遗憾,国足新年首秀很拼



专题撰稿 首席记者 刘闻超

萨顿 45′(点) 比杜瓦 69′



■赛事预告

3月26日 11:00 国际足球友谊赛 新西兰 VS 中国 网络直播

武磊的战术价值凸显

出征新西兰之前,这支中国队在三 条线上几乎都难言完整。前场方面,武 磊领衔一众攻击手,不过看一看他身边 的搭档,老将谭龙并没有在世预赛上获 得重用;韦世豪状态不错,但之前更多 时候也是替补;刘彬彬显得不在状态。 此外,艾克森、张玉宁这两位正印中锋 因为身体原因都没能入选。

对阵梅州客家和石家庄功夫的热身赛上,武磊贡献2射1传,俨然进攻端核心的角色;林良铭发挥出色,但到了正式比赛中,扬科维奇还是将其留作后手。好消息是,从门将颜骏凌开始,中国队整条中轴线上的人员都是合作过多时的老面孔,恰好朱辰杰、吴曦、武磊这几人又都来自上海两支球队,彼此之间更为熟悉。尤其是吴曦和武磊这对组合,多年来在训练和日常生活中建立起的默契已经达到一个眼神

就能明白对方在想什么的地步,这种 联系也体现到了比赛中。与新西兰一战,吴曦不下两次为武磊输送直塞,而 后者一次反击中的兜射、一次禁区内 侧身半凌空的处理不可谓不合理,只 是结果差之毫厘。

尽管外界认为国足的阵容趋于老化,但是毫不夸张地说,目前这支中国队阵中,有几个位置上的人选几乎难寻其他替代人选,其中就包括吴曦和武磊。此役武磊不仅在进攻端频频造险,防守端也多次回到本方半场参与协防,对手队长史密斯的红牌来自武磊前场机敏的启动反抢。而从扬科维奇对武磊的使用来看,并未将其放置于太靠边的边锋位置,而是适时让其参与到中路的推进当中。

上届世预赛,武磊打入12球,而今扬 科维奇挂帅,就战术价值而言,中国队7 号依然是进攻端最值得信赖的一员。

魏震铲断像个"老司机"

看过昨日国足vs新西兰一战后,不少人对海港中卫魏震的表现点赞,而其实,这仅仅是这名1997年出生的中卫的国足首秀而已。

魏震成名较早,早在2017赛季中,他就被时任海港主帅博阿斯上调至一线队,并且在那年的俱乐部三条战线上都有出场。2017年的全运会上,魏震作为主力中卫和上海队一起,夺得了全运会男足U20组别冠军。尽管也曾经历过2018一整年的低谷,但是很快,重新回到球场的魏震展现了自己的进步,近几年中,他都是海港后防线上的主力,并且可以在三后卫和四后卫体系中很好地适应。

早在2020赛季后,围绕魏震应该入选国足的呼声就不小,那一年在拖后中卫位置上,他是联赛中发挥最稳定的一员。可惜连续几次,他都与国足名单失之交臂,距离最近的一次,可能当属2022年年初李霄鹏执教球队时期,当时魏震入选了大名单,但最终还是没能去成世预赛。有趣的是,若非俱乐部队友蒋光太因身体原因暂时退出,魏震是否有机会进

入这届国足或许还是个问号,但是看过昨天他表现的人应该都能认可,这名26岁的中卫应该在未来的国家队中拥有一席之地。

90分钟比赛中,魏震和朱辰杰这 对组合经受住了考验,尽管在国足阵 中是首次搭档,但"小魏"和"小朱"早 在当年国奥时期就一直联袂出场,彼 此间相当熟悉。与新西兰一战第54 分钟时,新西兰队后场长传,效力于 爱尔兰超级联赛球队斯莱戈流浪者 的前锋马塔抢在魏震身前突入禁区, 不过后者瞅准时机,在禁区内一个倒 地侧铲将球破坏出底线。在完成这 次关键防守后,队友们纷纷上前为魏 震喝彩,这也体现出球队内部目前不 错的凝聚力。

在做出这次铲断之前,魏震其实也有过对对手锋线球员速度和下一步动作的判断,这才有了之后的成功封堵。对中国队来说,如果朱辰杰,魏震这对组合能够确保出勤率,那么在后防线上倒是又多了一个当打之年的选择,等到蒋光太归来后,教练组将有更多调整空间。



久尔杰维奇的风格打法水土不服

本报记者 李冰

从斗志满满到摇头不甘再到无 奈认输,久尔杰维奇只用了90分钟 的时间。

作为中国男足亚运队主教练,虽然久尔杰维奇2月底才从前任扬科维奇的手中接过教鞭,但他想要展现出这支球队新面貌的想法,在23日上午与新西兰队U22国家队上半场前10分钟的比赛当中,显露无遗,而高位逼抢给对手防线施压带来的视觉上的冲击感,也确实让人看到了亚运队赢下这个平均年龄比自己小了将近两岁的对手的希望。

虽然临阵换帅是兵家大忌,但是考虑到男足国家队更需要扬科维奇,中国足协只能将亚运队交到他的塞尔维亚老乡久尔杰维奇的手里,但由此带来的影响也是不可避免的。与新西兰U22国家队的比赛中,久尔杰维奇在派吴少聪替补上场之前,并没有给他明确的进攻和防守任务,只是告诉他"上去之后更

自信一点,如果有机会的话该如何处理球"之类的话,其他的并没有多说,毕竟在此之前,吴少聪并没有参加球队在阿联酋的集训,比赛前四天才从土耳其赶到新西兰报到,两人相互之间根本谈不上了解。

虽然对球员提出的要求大同小异,但是与带队参加 U 20 亚洲杯赛的安东尼奥根据球员自身情况"量身打造"不同,依然处于跟队员磨合期的久尔杰维奇却只能"削足适履",要求队员统一思想和技战术打法,争取在最短的时间内完成对球队的改造。与新西兰 U22 国家队赛后接受采访时,吴少聪也被问到了由此带来的影响的问题,他的回答是"或许会有一点"。"毕竟教练组也是刚进来不久,所以打着打着,有的人可能想走脚下,有的人可能想法不一样,所以我想队伍还是需要时间去磨合去统一。"

在扬科维奇确定出任国家队主 教练之前,就曾有国足亚运队球员 表示,更希望扬帅能够继续带下 去,毕竟在经过这两年的合作之 后,队员和教练之间已经形成了信 任和默契,而从与新西兰国奥队的 这场比赛来看,一些球员确实踢得 缩手缩脚,在一位圈内人士看来, 出现这样的情况并不让人意外。 "此前虽然踢了不少比赛,但大多 是俱乐部层面的对手,这一次则是 国家队级别的,再加上外界的关注 度更高,由此带来的压力自然也就 更大。如果扬科维奇在的话,他可 以成为队员的主心骨,就像去年他 带队参加东亚四强赛时那样,用自 己的方式鼓舞激励队员,但久尔杰 维奇跟他应该是不同的风格和类 型,再加上他来了之后,战术打法 包括阵型上面都提出了不同的要 求,原来后防线上一直打主力的朱 辰杰去了国家队,第一场比赛出现 这样那样的情况再正常不过了,关 键要看他能不能尽快做出调整,所 以跟新西兰队 U22 国家队的第二场 比赛才是对他执教能力的真正考 验。"

也看不出久尔杰维奇 练了啥,但不一定是人家 真不行,暂时能看出的就 是大家兴致不高,跟上班 划水一样,打完收工。

——媒体人苗源

就比赛而言,这支球队在个人能力及技战术执行方面,的确乏善可陈。 在投身亚运会竞争前半年 多的时候突然遭遇换帅, 男足亚运队会否要付出巨 大的冒险代价?

——媒体人肖赧

进攻、防守、转换、斗志,样样都不行,也是醉了。好歹您占一项啊,让我们勉强能夸夸。比赛过程和结果这不很寂寞了吗?只能评价:踢得啥玩意儿啊。

。 ——媒体人傅亚雨